
Buenas noches, primeramente agradecerles a todas y a todos, que han estado todo 
este tiempo. 

Empezamos hoy temprano a las nueve y ya son más de las once y estamos aquí.

Yo escuchaba ahora a Wilfredo y me parecía bien importante lo que él decía en 
cuanto a lo de subrayar todo el esfuerzo que se ha hecho, lo dijo hoy Roberto cuando 
empezaba la reunión mostrando como se hizo todo lo que se vio de Las Piedras, del 
Municipio, como Presupuesto, toda una actividad en cada uno de los barrios, esa 
coordinadora de barrios. Roberto decía que participaron entre cinco mil y seis mil 
vecinos y vecinas en la elaboración de esto.

Abre un camino de participación democrática interesantísimo. 

Realmente estamos convencidos de que estamos viviendo una etapa de nuestro País 
verdaderamente apasionante, como se puede ir dando la construcción del País y del 
Departamento con participación desde los vecinos y las vecinas. Pero al mismo 
tiempo se está en un diálogo de ida y vuelta con lo que es el Gobierno Local, en estas 
instancias, con los barrios, y con el Gobierno Departamental que hoy viene con una 
respuesta.
Respuesta que tendremos que seguir trabajando de la misma manera. Se abre un 
diálogo, aquí hubo un planteo del Municipio y hay una respuesta del Gobierno 
Departamental en las grandes líneas de respuesta. 
Por supuesto que es sólo un inicio de este diálogo que estaremos construyendo, de ida 
y vuelta, durante cinco años; en lo que hace a la respuesta, en lo que hace a los 
problemas, en lo que hace a la gestión.
Yo creo que cuando arrancamos, mostraba Andrés Ridao, cual es el concepto de esto 
que estamos construyendo todos. Estamos construyendo un País, un Departamento 
con planificación, con ordenamiento, con visión de territorio sustentable, con 
inclusión social, con cohesión social, pero fundamentalmente, como decía José, con 
participación, con gestión, con un concepto rotundamente democrático.

Yo no voy a entrar en todo lo que han sido los planteos del Municipio. Lo leímos 
detenidamente, los directores, sus equipos, nosotros quienes tenemos a cargo el 
gobierno departamental, no voy a entrar en detalles de cada uno de los temas 
planteados. Pero hemos abordado justamente los grandes componentes de una visión 
de un departamento y de una ciudad.

Desde lo que es la planificación territorial, lo que es el Plan de Obras,hay respuestas 
muy concretas, en materia del plan de obras, todo lo que hace en función del plan de 
obras, todo el plan de tránsito, los planteos que ustedes han hecho desde el punto de 
vista de la movilidad y las necesidades a todo lo que hace a la gestión ambiental 
como eso se concreta en proyectos muy particulares. 
Pero a su vez hemos abogado en todo lo que hace a la visión territorial-social. No es 
posible ni pensar un departamento que crezca en producción, en inversión, en trabajo 



sino va con un contenido de cohesión social fundamental. Entonces esa visión 
integradora en ese punto de vista.

La comisión cultural, que para nosotros es fundamental. La Directora de Cultura 
apenas esbozaba los lineamientos generales, pero esto es, lo hablábamos con los 
compañeros que trabajan en los diferentes aspectos de la cultura, es una construcción 
de ida y vuelta, donde somos socios. 
No es que el gobierno va a hacer tal cosa o el municipio va a hacer tal otra, sino que 
es la sociedad de la construcción de la cultura, de la inclusión, de la cohesión social. 

Para  nosotros es absolutamente fundamental lo que explicitaba de dicha realidad 
Ricardo Sosa en materia de construcción de ciudadanía desde los lugares más 
postergados, desde los lugares que hoy se llaman asentamientos, pero que tienen que 
ser parte de un plan de integración, cohesión social y pleno uso de los derechos. 

Entonces como podemos tener un abordaje desde lo colectivo y desde cada barrio del 
desafío que tenemos por delante. Pero al mismo tiempo yo pongo dos o tres ejemplos 
que me parecen bien importantes, como la responsabilidad del gobierno es a su vez 
planificar y esa planificación compartirla. 
Cuando José mostraba en el plano territorial la visión de lo que es nuestra ciudad, las 
calles principales. Hace cuatro años seguramente ninguno de nosotros tenía la visión 
de lo que es hoy la Perimetral que une la 67 con la Ruta 5 nueva.  Seguramente 
ninguno de nosotros tenía la visión, aún vecinos todos nosotros de Las Piedras como 
somos desde niños. 

Cuanto vale que un grupo de técnicos en sintonía con el crecimiento de la ciudad esté 
planificando y hoy es una realidad que se convierte en una herramienta fundamental 
de integración, no solo de tránsito sino integración de barrios, de villas, de cercanías 
en tanto a los espacios. 
Cuanto vale el pensamiento de este espíritu industrial, de hecho ya se está haciendo.
Porque lo bueno es subrayar que estos planteos que vienen del municipio tienen una 
continuidad con lo que se viene haciendo. 

Hoy el eje de la Ruta 5 es el eje industrial, ahí está Cahors, ahí está Poxipol, ahí hay 
una planta nueva de infraestructura que se está instalando, del otro lado madereras, 
más allá industrias frigoríficas importantes que se están desarrollando y otras que ya 
han comprado para instalarse allí.

En la concepción de ese distrito industrial estratégicamente ubicado, pero cuanto 
vale, que para nosotros es una de las cosas fundamentales que es el tema del Plan de 
Saneamiento, porque como bien  decía Francisco, esa Dirección de Salud es contralor 
y prevención. 
Contralor, si se quiere, es estar arriba de los temas emergentes, uno de ellos es el tema 
de la barométrica. 
Cuanto sabemos nosotros cuanto nos falta? 



Pero lo fundamental es estar ya claros en que tenemos que hacer el Plan de 
Saneamiento en la Ciudad de las Piedras para Las Piedras, La Paz, Progreso y 
abordar a más de 100.000 personas que hoy no tienen saneamiento, familias  que hoy 
no tienen saneamiento.
Entonces, el Plan de Canteras, todos nosotros, también, hemos crecido rodeados de 
canteras, sin una planificación adecuada, sin un crecimiento urbano que acorde, que 
diga y marque límites en función de esto.

Entonces, a mi me parece, (y yo no me voy a extender más porque es muy tarde, a la 
murga, yo no sabía si venían a ensayar o a actuar, están esperando pacientemente) se 
abre un camino de construcción realmente muy importante. Nuestra idea es que el 
año que viene, en todo el departamento, al mismo tiempo que ponemos en marcha 
todo lo que se h mostrado aquí en materia del Plan del Bicentenario, y aquí en Las 
Piedras particularmente soñamos, como se ha mostrado aquí, como lo han planteado 
ustedes desde el municipio que este año 2011, sea un año de grandes concreciones en 
todo sentido, en la revalorización del Patrimonio tangible e intangible, de esa 
identidad tan fuerte que nos convoca desde 1811 a obras concretas como se han 
mostrado aquí.

Pero al mismo tiempo la idea nuestra es que en el departamento establezcamos y 
discutamos, en todo el departamento, el Plan Estratégico de Canelones, pensado 
2010-2030. 
Con esta participación que se ha dado acá en el Municipio, aportando desde el 
conocimiento. De que cada uno de los aportes que aquí hemos visto vale para integrar 
una propuesta integradora y al mismo tiempo proyectándola hacia el futuro.

A mi me parece, queridos amigos, amigas, vecinos, vecinas, subrayo la presencia de 
Ediles Departamentales, de Diputados Nacionales, está allá Raúl Olivera, estuvo José 
Carlos Mahía, se nos presenta esta oportunidad como una herramienta fundamental. 
Hay algunos otros temas que han quedado y que están en lo que hace a la 
convivencia. Hay algún planteo en lo que hace  la seguridad. 
Hace muy poquitos días estuvo el Ministro (Bonomi) en el Carlitos con los 
concejales, con las fuerzas vivas y distintas organizaciones sociales. También la 
seguridad es una construcción colectiva, no solo es más a menos presencia policial, 
sino que es fundamentalmente el involucramiento del colectivo de la sociedad en un 
derecho fundamental como acá bien se planteaba, es una ciudad limpia, accesible, 
segura, iluminada. 
Hay algunas cosas muy concretas, Las Piedras va a tener 2.800 focos que se planteó 
desde el Municipio, para que sus barrios estén iluminados, pero hace a esa 
construcción colectiva. 

Así que yo les agradezco muchísimo, ustedes seguramente en la noche querrían estar 
planteando una serie de interrogantes sobre lo que se ha presentado acá, la idea 
nuestra es acercarle al Concejo Municipal, adelantarle a los concejales toda esta 
información para que quede en manos de ellos y que se produzca la devolución, como 



lo han hecho ustedes barrio por barrio, con la coordinadoras de los barrios.
Se abre una instancia de diálogo que ojalá se mantenga durante los próximos cinco 
años. Se abre la posibilidad de evaluar la gestión, hay un planteo, hay una respuesta y 
sobre eso mismo seguiremos trabajando en la evaluación de la gestión como 
corresponde.

Así que muchísimas gracias por la presencia de ustedes esta noche. Hay tantos 
capítulos para desarrollar. 
Gabriela abordaba la Primera Infancia. Cuanto hay, y hay jóvenes, de que los jóvenes 
se involucren directamente en el Plan de los Jóvenes para Canelones. Tanta cosa que 
hay en un diálogo que recién se inicia y que tiene mucho para construir juntos.

Muchas gracias.


